



# 小凤探两会 聚娇新湖南

湖南省十三届人大五次会议 政协湖南省十二届五次会议



2022

04 2022年1月20日 本版编辑/李立 美编/王蕾 E-mail: lili@fengona.com

(上接 03 版)

## 政协委员卢妹香

### “湘妹子能量家园”助力乡村振兴

为了发挥农村“娘子军”的半边天作用，湖南省政协常委，省妇联副主席卢妹香将湘妹子能量家园“搬”进了2022年湖南省“两会”。

#### 建议一：助推湘妹子能量家园服务乡村治理

卢妹香介绍，自湘妹子能量家园在全省7个市州的70个村(社区)试运营一年来，乡村变得更加整洁整齐，产业得到较好发展，村民矛盾得到化解，乡风文明得到提升，相关部门相互支持得到巩固等。不过，与之共存的，也有平台升级运营、积分兑换资源缺乏长效机制、村民活跃度 and 家庭覆盖率不高等问题。

对此，卢妹香建议，各级组织部门、政法系统、农业农村等部门出台政策，省市县三级联动，整合妇联+平台资源，通过政府购买等方式，将项目资金下沉基层，带动更多村(社区)用好湘妹子能量家园这个工具，实实在在增强广大农村居民获得感、幸福感和安全感，并运用数字技术解决广大群众“最后一公里”问题形成长效机制；构建“预防+治疗+保障”的健康服务体系，让更多更好的优质资源流向基层，受惠于老百姓；优化就业创业提升行动计划，助力乡村振兴。

#### 建议二：打造“芳草湘女”红色文化旅游精品线路

此次省“两会”上，卢妹香还带来了《打造“芳草湘女”红色文化旅游精品线路的建议》。卢妹香建议，通过学习借鉴“潇湘”茶公共品牌的打造，充分挖掘湘女文化内涵，打造红色湘女文化旅游精品线路，以“芳草湘女”的统一公共品牌进行宣传、推介。

在提案中，卢妹香精心策划编制了四条特色精品旅游线路——分别是以忠贞与爱情为主题，依托杨开慧纪念馆、湖南党史陈列馆等核心节点景区，串联起长沙、浏阳、平江等地多个湘女文化旅游景点的湘东修身之旅(东线)；以革命与家庭为主题，依托新民学会旧址、光甲堂、韶山毛泽东故居等核心节点景区，串联起岳麓区、韶山市、双峰县、衡山县、雨湖区、石峰区等多地湘女文化景点的湘中家文化之旅(中线)；以长征与胜利为主题，依托通道转兵纪念馆、沙洲村等节点景区，围绕长征沿线革命遗址，重温波澜壮阔的长征革命史诗，串联株洲、郴州、衡阳、永州、怀化等湘女文化景点的湘南平天下之旅(南线)；以拼搏与奋斗为主题，依托向警予纪念馆、十八洞村、贺龙纪念馆、帅孟奇故居等节点景区，串联起怀化、湘西州、张家界、常德、益阳等地多个湘女文化旅游景区的湘西北奋斗之旅(西北线)。



卢妹香希望，政府能出台相应的政策，从资金、人才、项目等方面支持全省各级机关带头引领，结合党史学习教育、党建活动、团建活动同走“芳草湘女”红色文化精品旅游线路，并依托湖南党史陈列馆、湖南女子学院等单位，推动建设一批湘女文化博物馆、湘女创新创业园、湘女广场等文化产业基地。

## 政协委员刘激扬

### 建议对13至15岁女孩免费接种HPV疫苗

省政协委员、长沙市第一医院院长刘激扬一如既往地关注妇女儿童健康发展问题。今年，她向大会提出建议：建议对13~15岁女孩免费接种HPV疫苗。

“宫颈癌是全球女性第二高发癌症，并且在癌症致死率中排第三，是威胁女性生命健康的‘重大杀手’”。刘激扬说，湖南省23个监测地区宫颈癌平均发病率为21.22/10万，高于全国平均水平，且呈年轻化趋势。

刘激扬介绍，在世界上一些发达国家，HPV疫苗接种已经作为国家免疫计划。我国一线大城市，也在尝试将HPV疫苗免费接种列入政府惠民政策来实施。长沙市可以率先从两方面提高宫颈癌疫苗接种率。

一是强化宫颈癌宣传教育。通过广播、电视、网络、新媒体、宣传册等加大宫颈癌及其疫苗知识宣传，通过多部门协调配合，开展进校园、社区活动，



进行宫颈癌知识讲座，全面提升全市女性宫颈癌防治知识知晓率，提高疫苗接种的主动参与性和接种率。

二是免费提供二价疫苗接种。按照“知情同意、自愿免费”原则，为本市13~15岁女孩免费接种HPV疫苗，充分利用长沙市成熟的计划免疫接种服务体系，保障服务的可及性和规范性。

## 人大代表周巧云

## 政协委员练伟

### 共同聚焦未成年人专门教育问题

近年来，我国《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》的相继出台使社会各界未成年人保护工作。在2022年湖南省“两会”中，多位代表、委员关注到未成年人犯罪问题，不约而同地提出了建设针对问题未成年人教育专门学校的建议。

#### 周巧云：建议加强专门学校建设

省人大代表、永州刑侦支队重案大队大队长周巧云提出《关于加强对罪错未成年人教育管控、加大对工读学校建设完善的建议》，她建议加大加快推进对专门学校的建设，必须强化深化公益观念，明确管理体制和投入机制。

长期在刑侦工作一线的周巧云告诉今日女报/凤网记者，在工作中，她接触过很多未成年人犯罪案件，而有一些罪错未成年人在面对警方时，肆无忌惮的嚣张态度让她很担忧。有一些罪错未成年人已经把犯罪当成家常便饭，并存在有组织犯罪。因为他们经历了不止一次的公安部门处理流程，甚至知道自己是未成年人不会被关押，目中无法。

周巧云说，专门学校是为有轻微违法或严重违法行为未成年人开设的一种特殊教育学校。通过教育对罪错未成年人进行管控，专门学校是很有必要的一个教育环节。对此，周巧云建议



加大专门学校(旧称工读学校)的建设和对专门学校的投入。“专门学校的建设事关整个社会的和谐安定，也是杜绝未成年人犯罪发生的有效前置机制。”同时，她表示，专门学校的教育应当与家庭教育结合，大多数未成年人案件的发生，都与其家庭教育的缺失有关。

#### 练伟：挽救“问题少年”应做好家庭教育工作

无独有偶，这次省政协委员、岳阳市妇联副主席练伟也提交了《关于推动我省专门教育高质量发展的建议》。

练伟告诉今日女报/凤网记者，她在调研中发现，当前专门学校及专门教育存在属性及主管部门不明确的问题。此外，在“双减”政策出台后，很多培训学校转型为专门教育，更是让行业鱼龙混杂、乱象丛生，专门教育学校存在办学不规范问题。同时还存在缺乏专业师资、民办专门教育学校没有学籍、运营成本过高等问题。

练伟在建议中提出建立联动工作网络，加快专门教育高质量发展步伐，希望由教育、民政、财政、人社、政法等部门组成的专门教育指导委员会，通过高位推动、部门联动、明确职责，统一专门学校办学模式、教学内容及管理流程。

同时，练伟提出，要规范专门学校运行模式，充分发挥专门学校社会功能，一方面要出台相关政策，依法规范专门学校招生和入学程序，明确招生对象、规范入学程序。另一方面，青少年的很多不良行为和心理问题密切相关，专门学校应当发挥在教育管理不良行为未成年人中，心理健康教育和德育管理等方面的优势，可以通过与社会各方沟通交流树立专门学校的形象，引导社会消除对问题未成年人的歧视，消除家长和学生本人的后顾之忧和抵触情绪。



练伟建议省委、省政府组织相关部门，通过调研、考察、论证，从政策、师资、资金等方面予以扶持，加大专门学校建设力度，全力支持专门学校改进办学条件、配齐教师队伍。建立“以政府投入为主、受教育者合理分担、其他多渠道筹措经费”的长效工作机制，同时加大对专门学校的监管力度，确保专门教育的规范性和有效性，防微杜渐挽救“问题少年”。

身为岳阳市妇联副主席的练伟还表示，妇联工作能够很好地与专门学校建设相结合。妇联能够运用好家庭教育基地以及社会工作资源，为问题孩子的家庭开展疏导工作，对问题孩子的教育不能够仅仅依靠专门学校的校方教育，还应该做好家庭教育的后续工作。